



打了疫苗就能一劳永逸吗？专家表示「任何疫苗的效果都不是『终身制』」

计划内疫苗的接种家长绝不能忽视



Q

每年的4月25日是“全国儿童预防接种宣传日”，说到给孩子接种疫苗，许多家长表示心里没底，担心孩子接种疫苗后出现不良反应，防病不成反致病，尤其是近年来接连曝光的多起“问题疫苗”事件，更让疫苗遭遇了信任危机。在第28个“全国儿童预防接种宣传日”即将来临之际，如何安全的为孩子接种疫苗，又一次成为人们关注的焦点。为此，我们采访了相关专家，请他们针对读者的诸多疑问给出权威解释。

现代快报记者 金宁



记住规划内有11种免费疫苗

从孩子出生开始，家长频繁接触各类疫苗信息。疫苗究竟有哪些？它们是如何分类的？南京市疾病预防控制中心免疫规划科丁筱竹科长介绍，疫苗主要分为一类疫苗和二类疫苗，卡介苗、乙肝疫苗、脊灰疫苗、白百破疫苗、麻疹疫苗、A群流脑疫苗、乙脑疫苗、麻腮风疫苗、甲肝疫苗、白破疫苗、A+C群流脑疫苗，这11种国家免

疫规划内接种的疫苗，要从孩子出生接种至6岁，入托入学前通常查验预防接种证。如果国家免疫规划内的疫苗没有及时完成的，则要进行补种。

据悉，11种免疫规划内疫苗由国家招标采购，政府出资，宝宝免费接种，除此之外的疫苗得由群众自愿自费接种，那就属于二类疫苗。不过，丁科长告诉记者，二类疫苗里面有一部

分进口品种与国内一类疫苗品种重复，是某些一类疫苗替代品，譬如，进口的白百破、甲肝、乙肝疫苗没有被国家采购，如果想自选进口的使用，不在免费范围内。纯粹的二类疫苗目前国家没有纳入免疫规划，比如像水痘疫苗、HIB疫苗（B型流感嗜血杆菌疫苗）、肺炎球菌疫苗、轮状病毒疫苗等，这些是自选自费范围内的。



你给娃打进口还是国产疫苗

常有家长咨询是否进口疫苗一定比国产的好，对此，丁科长解释，国产疫苗和进口疫苗原则上没有区别，不管是进口还是国产，只要是在我国正式注册，批准上市的疫苗都是安全有效的。唯一存在的不同是，进口疫

苗成本高，研发时间长，经验技术更成熟，生产工艺更高，观察数据比国产更多，循证医学的证据更充分一些。

“最近十几年国内疫苗研发能力也在迅速提高，现在我国执行的疫苗标准也很高，应该讲质量也不错”，丁

科长举例说，2008年以前的白百破疫苗叫全细胞白百破，孩子接种后有发烧和局部红肿反应的多，2008年以后统一使用的是无细胞白百破，它更精致，副作用更小，与进口白百破差距很小。



是否疫苗反应其实很好鉴别

孩子生病发热了，不少家长急匆匆抱着孩子往医院赶，除了从生活中找原因外，还会给医生提供孩子几天前打过疫苗的信息。是不是疫苗产生的不良反应？丁科长告诉记者，各疫苗的反应不太一样，有的是发烧，有的是产生红肿硬节等局部反应，一般和疫苗成分有关系，由于部分疫苗含吸附剂，它吸收慢，易产生红肿硬节，可以通过热敷来解决。像麻疹、麻风

腮以及乙脑等减毒的活疫苗，接种后让人产生隐性感染，人体不会发病但能产生抗体。一些孩子在接种这类活疫苗后的72小时内，或者一周左右，可能出现一过性发热症状，温度低于38.5℃，1-2天可自然缓解。

“孩子发热了有些与疫苗有关，有些可能感冒了”，丁科长说，发热究竟是否疫苗反应，可通过最简单的血常规来证实，因为疫苗本身是无菌

的，它是减毒的病毒，如果孩子白细胞高、咽红，表明是细菌感染导致，不属于疫苗反应。而且疫苗的反应不会造成孩子流涕。遇到这种情况，只能说明孩子接种疫苗后不久，恰好感冒了，这些属于偶合现象。丁科长建议家长在接种前要如实向接种人员反应宝宝近况，接种后现场休息三十分钟，不良反应及时告知医生，回家后注意观察孩子的反应。



打了疫苗不等于打包票

轮状病毒感染引发的婴幼儿腹泻在每年秋季高发，家住户部街的陈女士反映，去年秋天她自费为儿子选择了轮状病毒疫苗，服用一周左右，孩子上吐下泻不止，去医院化验一查，偏偏就患上了轮状病毒腹泻。

丁筱竹科长解释，轮状病毒引起腹泻的种类分多种亚型，疫苗不能全部覆盖这些亚型，这可能是陈女士儿子腹泻的原因。与此同时，由于轮状

病毒疫苗是活疫苗，服用后对消化道进行免疫，产生保护性抗体，从而预防轮状病毒感染。只有极少数人发生腹泻症状，一般在服用疫苗2-3天消失。家长也要注意鉴别。

“任何疫苗的保护作用都不是100%的，这一点家长一定要明白”，丁科长说，孩子在接种后，疫苗需要在身体内形成抗体，一般在接种1个月左右是抗体产生的最高时期。

但由于孩子体质不同，疫苗本身

特性等原因，即便接种也不是100%产生抗体。专家还提醒家长，任何疫苗的效果都不是“终身制”，随着时间的推移，抗体会逐渐消失。

那是不是孩子就不需要打疫苗？专家表示，孩子按要求接种各种疫苗后是可以预防相应疾病的，即使得病，也会比没有经过免疫接种的孩子病情轻、并发症少、好得快。因此，按时接种疫苗能对孩子起到很好的保护作用。

延伸阅读

三种最受关注疫苗 未来1-2年将在国内上市

丁筱竹科长对记者说，这几年国产疫苗进步很快，未来1-2年，将有三种老百姓非常关心关注的疫苗在中国上市，其中两种为国产疫苗，分别是手足口病疫苗和人二倍体狂犬病疫苗。第三种则是进口的宫颈癌疫苗。

据了解，EV71是引起手足口病的主要病毒，手足口病疫苗即指EV71灭活疫苗。人二倍体狂犬病疫苗则标志着我国生物制品领域的新突破，该疫苗安全性更高，预计下半年上市。

现代快报读者俱乐部招募会员啦！

快点加入吧，让你的快乐分享给更多的人！

会员权益：

1. 可优先享受俱乐部举办的各项活动；

2. 可优先参加俱乐部举办的各项活动；

3. 可优先获得俱乐部提供的福利；

4. 可优先获得俱乐部提供的福利；

5. 如何加入？

拨打热线电话18600000000，填写相关信息，发送到俱乐部邮箱，俱乐部将为您提供详细的解答。

本期礼品：价值100元的“九一”

券

现代快报